

信息微递

《婴幼儿用奶瓶和奶嘴》等20项国家标准发布

10月21日,市场监管总局(国家标准委)发布20项国家标准,涉及婴幼儿用品、纺织产品、鞋类产品、消费品安全等各类民生领域。在婴幼儿用品安全领域,发布的《婴幼儿用奶瓶和奶嘴》强制性国家标准,首次明确了使用安全技术要求,规定了产品或产品销售包装上应标注的购买信息、材质标识、使用说明、安全警示内容,填补了婴幼儿用奶瓶和奶嘴在使用安全标准方面的空白。在纺织品领域,《生态纺织品技术要求》顺应消费者对纺织产品的绿色、健康、安全需求,提出了更加严格的有毒有害物质限制要求,通过检测残留在产品上受控物质残留量,反向控制有毒有害化学物质的使用,对于引导绿色染料和助剂研发、绿色生产工艺升级和行业高质量发展具有积极作用。

第51届世界标准日主题为“标准保护地球”

10月14日第51届世界标准日,主题为“标准保护地球”。国际标准化组织(ISO)、国际电工委员会(IEC)、国际电信联盟(ITU)联合发布了2020年世界标准日祝词:地球是浩瀚太阳系中为数不多的生命之舟,地球上的所有生命都依赖于太阳的能量,然而,在过去的一个世纪里,现代文明活动中人类和大规模的工业活动使得地球的温室气体不断增多,给全球气候和人类生活带来了负面影响。随着人口的快速增长和城市的不断扩张,地球上的有限资源应被有责任的使用。为减少人类对地球的影响,我们需要强有力的政治意愿,采取具体行动并使用正确的方法。国际标准就是其中的正确方法。由ISO、IEC、ITU制定的国际标准,为应对技术挑战提供了切实可行的解决方案,有助于在发达国家和发展中国家广泛分享专业技能知识。标准覆盖了节能、水资源和空气质量等方面,提供了标准化的规制和测量方法。标准的广泛使用有助于减少工业生产和过程对环境的影响,促进有限资源的再利用,提高能源效率。

106项国家标准发布

10月14日,国家标准委批准发布了《室内绿色装饰装修选材评价体系》《环境空气颗粒物质量浓度测定重量法》等106项重要国家标准。这些标准涉及绿色可持续、公共安全、矿山生产、数控机床等诸多领域。值得关注的是,在绿色可持续领域《室内绿色装饰装修选材评价体系》的发布,将引导装饰企业采用更环保、低排放、绿色可持续发展的装饰装修材料,推动装饰装修行业技术进步。

国办出招解决CCC认证过程繁、检验检测资质认定难问题

国务院办公厅日前印发《关于深化商事制度改革进一步为企业松绑减负激发企业活力的通知》,明确提出四个方面12项改革举措,一是推进企业开办全程网上办理;二是推进注册登记制度改革取得新突破;三是简化相关涉企生产经营和审批条件;四是加强事中事后监管。《通知》为解决企业面临的痛点提出了一系列举措,其中明确:将扩大指定认证实施机构范围,提升实施机构的认证检测一站式服务能力,完善强制性产品认证制度,简化出口转内销产品认证程序;将疫情防控期间远程评审等应急措施长效化,全面推行检验检测机构资质认定网上审批;推动第三方评价机构发布一批企业标准排行榜,形成2020年度企业标准“领跑者”名单;将于2021年在全国范围内推行检验检测机构资质认定告知承诺制。

《职业健康安全管理体系 要求及使用指南》国家标准解读

近日,国家市场监督管理总局标准技术司对GB/T 45001-2020《职业健康安全管理体系 要求及使用指南》标准进行了解读。该标准是我国职业健康安全管理体系领域最新的国家标准,等同采用ISO 45001:2018《职业健康安全管理体系 要求及使用指南》,是对GB/T 28001—2011/OHSAS 18001:2007《职业健康安全管理体系 要求》和GB/T 28002—2011/OHSAS 18002:2008《职业健康安全管理体系 实施指南》的修订,现已代替GB/T 28001和GB/T 28002。新标准的主要技术变化包括:修改了术语和定义;采用了基于风险的思维;更加强调组织环境以及工作人员和其他相关方的需求和期望;强化了领导的作用;强调了工作人员协商和参与;细化了危险源辨识和风险评价的要求;对文件化信息的要求更加灵活;细化了运行控制要求;增加了采购控制、承包方控制、外包控制要求;强化了变更管理要求;更加关注职业健康安全绩效、绩效监视和测量等。

2项两化融合管理国家标准获批发布

近日,国家标准GB/T 23004-2020《信息化和工业化融合生态系统参考架构》和GB/T 23005-2020《信息化和工业化融合管理体系 咨询服务指南》正式发布,这是我国两化融合标准化建设的又一重要进展。《参考架构》给出了两化融合三个分析视角、四个要素、三个发展历程的基本内涵和主要内容,为企业全面认知和系统推进两化深度融合提供了理论和方法。《咨询服务指南》给出了两化融合管理体系咨询服务的方针、目标,咨询服务机构能力和要求,咨询服务过程指南,以及咨询服务社会化监督机制,为服务机构和人员规范开展咨询服务提供通用指南和实施建议。

中国绿色产品认证机构首批名单等公布

近日,主题为“推动绿色发展·享受绿色生活”的全国“绿色产品认证与标识宣传周”启动仪式在京举办。活动现场,市场监管总局认证监管司公布了中国绿色产品认证机构的首批名单、“中国绿色产品标识”的样式和公共信息平台,接受社会的广泛参与和监督。中国绿色产品认证与标识体系完成了第一阶段的顶层设计和平稳过渡。目前,不仅有纺织品、家具、纸和纸制品等12类与消费者“绿色生活”密切相关的产品进入首批中国绿色产品目录,还有按照《电器电子产品有害物质限制使用合格评定制度实施安排》的12类产品、建筑门窗及其配件等51类产品,以及快递包装产品纳入体系,遵照市场监管总局联合国务院有关部门共同推行统一的涉及资源、能源、环境、品质等绿色属性的要求,可以使用标识的其他样式。

长三角“五市一区”共建高技术服务业发展新高地

10月15日,长三角高技术服务业质量提升示范试点建设活动在浦东新区启动。浦东新区携手南京、宁波、苏州、无锡、黄山5个市市场监管局,中国质量认证中心,参与示范试点建设的高技术产业园区以及相关检验检测机构,分别签署了4个合作协议;聚焦“一网通办、一网统管”,携手推进建设的国家检验检测认证公共服务平台示范区“网上平台”正式启动;上海浦公检测技术股份有限公司等6家单位,牵头“五市一区”38家检验检测机构,签署了《共同推进高技术服务业质量提升合作协议》。

2020年“服务认证体验周”系列活动在上海举行

9月25日,国家市场监督管理总局2020年“服务认证体验周”系列活动在上海举行。今年的“服务认证体验周”以“高质量服务与高品质生活”为主题,选取数字版权管理服务、非学历教育服务、物业服务、配镜服务和航空客运服务等作为国家市场监督管理总局统一指导的服务认证体验项目,以现场体验的形式充分展示服务认证对服务业高质量发展的推动作用。当日,来自行业内外60多位嘉宾手持特制登机牌,走进东航研发中心静态舱,感受东航“凌燕”青年文明号特色空中服务。东航还将继续以“立足小客舱,服务大世界”,向世界展现“上海品牌”“上海服务”。